

指向核心素养培育的教学与评价：徐汇区教育学院举行第二届“汇智论坛”

2017-10-25 作者（来源）：徐汇教育新闻中心 刘长琨



2017年10月24日，以“指向核心素养培育的教学与评价”为主题的徐汇区教育学院第二届“汇智论坛”举行。市教委副主任贾炜，徐汇区副区长晏波，区教育党工委书记王莉韵，区教育学院院长、教育局副局长李文萱等参加会议。

晏波在致辞中说道，徐汇区教育学院开启的“汇智论坛”是学院建设高素质研训者队伍的一个新举措，也是徐汇教育攻坚克难的一个新平台，更是徐汇教育高起点、宽范围、多领域的学术交流平台。本次“汇智论坛”坚持在把握时代脉搏的前提下，聚焦和深化课程教学改革，以培养学生应具备的适应终身发展和社会发展需要的关键能力和必备品格为目的，全面落实立德树人的根本任务。希望徐汇区教育学院以此次汇智论坛为契机，准确把握教育发展的新动态，静下心来思考教育实践中的困惑与不足，展开更深层的研究和探索，为徐汇教育系统培育一大批卓有成效的优秀教师，为徐汇教育发展奠基。

贾炜在讲话中说道，“新时代”的核心素养培育的教学与评价是对广大教育工作者的新要求，主要是指人工智能时代背景下培养的学生能否适应社会发展的需求。在深化教育改革中，我们要培养学生的“关键能力”，具体为认知能力、合作能力、创新能力和职业能力，归结到教学要落实到具体课堂，因此抓好课堂教学改革，两件事必不可少，一是推动教学向符合脑科学的方向努力，突出整体化、系统化的设计，使学生的课堂学习更有效；二是改进考试评价，包括命题方式及技术手段，从标准化更多转向学生的学以致用、学以贯通。希望徐汇教育系统牢牢把握新时代的教育教学改革方向，全面育人，个性化育人，使得徐汇教育能够继续为全市的教育教学改革作出更新的贡献。

当天论坛上，中国基础教育质量监测协同创新中心副主任、陕西师大教授胡卫平，北京市海淀区教师进修学校校长罗滨，浙江省嘉兴市第一中学校长卢明，徐汇区教育学院课程教学研修中心副主任、物理研训员桑嫣，徐汇区教育学院课程教学研修中心政治研训员王志安分别以《基于核心素养的科学质量监测》、《教研员核心素养与应做应为》、《追问学生核心素养的现实意义及其培养——以高中数学为例》、《学科核心素养导向下的高中物理作业设计》、《核心素养视域下高中政治课堂教学的“变”与“不变”》为主题进行交流发言。

教育学博士，教育部人文社会科学重点研究基地华东师范大学课程与教学研究所所长、教授、博士生导师崔允漵，上海市教委教研室主任、上海市中小学（幼儿园）课程改革委员会办公室主任、中学物理特级教师，正高级教师徐淀芳作为专家点评。

（摄影：刘长琨\邵丹\张烨；责编：邵丹）